
CHEMISTRY

BOOKS - ERRORLESS CHEMISTRY (HINDI)

रेडॉक्स अभिक्रियाएँ

Multiple Choice Questions ऑक्सीकरण संख्या और ऑक्सीकरण अवस्था

1. As की ऑक्सीकरण संख्या है

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडि यो दे खें

+2 +3

+3 +5

+3 +4

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_nKzpf4JSgOj2


वीडियो उत्तर देखें

2. बेरियम परऑक्साइड में Ba की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+6

+2

+1

+4

3.  अपचायक तथा ऑक्सीकारक दोनों की तरह व्यवहार करता है जबकि 

के वल ऑक्सीकारक की तरह कार्य करता है इसका कारण है इसका

A. विलेयता गुण

B. अधिकतम ऑक्सीकरण संख्या

HNO2 HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_nKzpf4JSgOj2
https://dl.doubtnut.com/l/_98XWMYbe7yY0
https://dl.doubtnut.com/l/_dm1mvqcnU0q4


C. न्यूनतम ऑक्सीकरण संख्या

D. संयोजी इलेक्ट्रॉ नों की न्यूनतम संख्या

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. किसमें क्लोरीन +1 ऑक्सीकरण अवस्था में है

A. HCl

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

HClO4

ICl

Cl2O

https://dl.doubtnut.com/l/_dm1mvqcnU0q4
https://dl.doubtnut.com/l/_9u3K16KPDBNh


5. , परिवर्तन में ब्रोमीन की ऑक्सीकरण अवस्था बदलती है

A.  से  तक

B. 0 से -1 तक

C. 0 से +5 तक

D. 0 से -5 तक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Br2 → BrO−
3

−1 −1

6.  में कोबाल्ट की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

K[Co(CO)4]

+1

+3

−1

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_rd2sAHbxB5XJ
https://dl.doubtnut.com/l/_lJCx306yJoPN


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7.  में N की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(NH4)2SO4

−1/3

−1

+1

−3

8. किसी यौगिक में नाइट्रो जन की ऑक्सीकरण संख्या 1 है

A. No

https://dl.doubtnut.com/l/_lJCx306yJoPN
https://dl.doubtnut.com/l/_Bz6ALGDZVrdi
https://dl.doubtnut.com/l/_nEh1FTNJ8Wrl


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2O

NH2OH

N2H4

9.  में निकिल की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ni(CO)4

+4

−4

+2

https://dl.doubtnut.com/l/_nEh1FTNJ8Wrl
https://dl.doubtnut.com/l/_6FYyhca5aJiV
https://dl.doubtnut.com/l/_sVUuXsXtonid


10. साइक्लोट्रा ईमेटाफॉस्फोरिक अम्ल में फॉस्फोरस की ऑक्सीकरण अवस्था होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+3

+5

−3

+2

11. परक्लेरिक अम्ल में क्लोरीन की ऑक्सीकरण अवस्था है

A. 

B. 0

C. 

D. 

−1

−7

+7

https://dl.doubtnut.com/l/_sVUuXsXtonid
https://dl.doubtnut.com/l/_L15x861pMMfj


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12.  में P की,  में S की तथा  में Cr की ऑक्सीकरण संख्या क्रमश:

हैं

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

PO
3 −
4 SO

2 −
4 Cr2O

2 −
7

+5, + 6 +6

+3, + 6 +5

+5, + 3 +6

−3, + 6 +6

13. Cr की अधिकतम ऑक्सीकरण संख्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_L15x861pMMfj
https://dl.doubtnut.com/l/_3IIclV78d6IV
https://dl.doubtnut.com/l/_0BQrwQLADgGq


A. 3

B. 4

C. 6

D. 7

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न में से किसमें संक्रमण धातु की ऑक्सीकरण संख्या शून्य होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CrO5

NH2. NH2

NOClO4

[Fe(CO)5]

https://dl.doubtnut.com/l/_0BQrwQLADgGq
https://dl.doubtnut.com/l/_yDhuXh2HUTxh


15. निम्न में से किसमें कार्बन अपनी न्यूनतम ऑक्सीकरण अवस्था में है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH4

CCl4

CF4

CO2

16.  में कार्बन की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

H2C2O4

+4

+3

+2

https://dl.doubtnut.com/l/_yDhuXh2HUTxh
https://dl.doubtnut.com/l/_pz70ew2sM6Eo
https://dl.doubtnut.com/l/_qObYjFbX3EBH


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−2

17.  में Pt की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Pt(C2H4)Cl3] −

+1

+2

+3

+4

18.  में कार्बन की ऑक्सीकरण संख्या हैCH2Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_qObYjFbX3EBH
https://dl.doubtnut.com/l/_bae2hVr35wiG
https://dl.doubtnut.com/l/_iLd7fxViTYRA


A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+2

−2

+4

19. हैमोटाइट तथा मैग्नेटाइट अयस्कों में धातु की ऑक्सीकरण अवस्था क्रमश: हैं

A. हैमेटाइट में II, III तथा मैग्नेटाइट में III

B. हैमेटाइट में II, III तथा मैग्नेटाइट में II

C. हैमेटाइट में II तथा मैग्नेटाइट में II, III

D. हैमेटाइट में III तथा मैग्नेटाइट में II, III

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iLd7fxViTYRA
https://dl.doubtnut.com/l/_L0LmFMzUVRyX


20.  में नाइट्रो जन की ऑक्सीकरण अवस्था है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N3H

+
1

3

+3

−1

−
1

3

21.  में Cr की ऑक्सीकरण अवस्था है

A. 

B. 

C. 

[Cr(NH3)4Cl2]
+

+3

+2

+1

https://dl.doubtnut.com/l/_L0LmFMzUVRyX
https://dl.doubtnut.com/l/_uDjMlbX5vj1M
https://dl.doubtnut.com/l/_7hiuYdAQ29gt


D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. ओयरन पायराइट्स में Fe तथा S की ऑक्सीकरण संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4, − 2

2, − 1

3, − 1.5

3, − 1

23. यौगिकों का कौन सा क्रम, नाइट्रो जन की घटती ऑक्सीकरण अवस्था के  अनुसार है

https://dl.doubtnut.com/l/_7hiuYdAQ29gt
https://dl.doubtnut.com/l/_ia1TR7n4pmMx
https://dl.doubtnut.com/l/_M82IX0J5c7K1


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HNO3, NO, NH4Cl, N2

HNO3, NO, N2, NH4Cl

HNO3, NH4Cl, NO, N2

NO, HNO3, NH4Cl, N2

24.  में सभी कार्बन की ऑक्सीकरण संख्या होगा

A. 

B. 0

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C6H5CHO

+2

+4

−4

https://dl.doubtnut.com/l/_M82IX0J5c7K1
https://dl.doubtnut.com/l/_QKnMrMqjYzJX


25. निम्नलिखित में से किसमें आयोडीन की ऑक्सीकरण संख्या सबसे अधिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

KI3

KI

IF5

KIO4

26.  में N की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

N2H
+

5

−3

−2

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_QKnMrMqjYzJX
https://dl.doubtnut.com/l/_mUFFK2hImP26
https://dl.doubtnut.com/l/_1afCYdPWHXVL


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+2

27. निम्नलिखित यौगिकों में से किस यौगिक में कार्बन की ऑक्सीकरण संख्या अधिकतम है

A. HCHO

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CHCl3

CH3OH

C12H22O11

28.  में क्लोरीन की ऑक्सीकरण अवस्था हैKClO4

https://dl.doubtnut.com/l/_1afCYdPWHXVL
https://dl.doubtnut.com/l/_e0uhxij0D6b4
https://dl.doubtnut.com/l/_ibiigsVBTLHh


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−1

+1

+7

−7

29.  में I की ऑक्सीकरण अवस्था है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H4IO
−
6

+7

+5

+1

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_ibiigsVBTLHh
https://dl.doubtnut.com/l/_JGdA1sWqkoIy


30. निम्नलिखित में से किसमें ऑक्सीजन की ऑक्सीकरण संख्या को बढ़ते क्रम में व्यवस्थित

किया गया है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

OF2 < KO2 < BaO2 < O3

BaO2 < KO2 < O3 < OF2

BaO2 < O3 < OF2 < KO2

KO2 < OF2 < O3 < BaO2

31.  और  में आयोडीन की ऑक्सीकरण संख्या क्रमश: है

A. 

B. 

IO−
3 , IO−

4 , KI I2

−1, − 1, 0, + 1

+3, + 5, + 7, 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JGdA1sWqkoIy
https://dl.doubtnut.com/l/_nsX1FpN2weBi
https://dl.doubtnut.com/l/_xrrGOpxXZCFY


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+5, + 7, − 1, 0

−1, − 5, − 1, 0

32. यदि  में परिवर्तित हो जाता है तो उसकी ऑक्सीकरण संख्या में होने वाला

परिवर्तन है

A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

HNO3, N2O

+2

−1

+4

https://dl.doubtnut.com/l/_xrrGOpxXZCFY
https://dl.doubtnut.com/l/_VLbouAQTS73M
https://dl.doubtnut.com/l/_IXMafshvZMd2


33. निम्नलिखित में से किस यौगिक में आयरन की ऑक्सीकरण अवस्था न्यूनतम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

FeSO4. (NH4)2SO4.6H2O

K4Fe(CN)6

Fe(CO)5

Fe2O

34.  में हाइड्रो जन की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

MH2

+1

−1

+2

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_IXMafshvZMd2
https://dl.doubtnut.com/l/_A4mrjZx0x4du


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

35. आयोडीन की ऑक्सीकरण संख्या का परिवर्तन है

A.  से 

B.  से 

C.  से 

D.  से 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−1 +1

−1 +7

+3 +5

−1 +5

36. जब  को अम्लीय पोटेशियम पोटेशियम डाइक्रोमेट विलयन में से प्रवाहित करते हैं तो

क्रोमियम सल्फे ट बनता है। क्रोमियम की संयोजकता में होने वाला परिवर्तन है

SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_A4mrjZx0x4du
https://dl.doubtnut.com/l/_IAbI3l8piw5V
https://dl.doubtnut.com/l/_JvLCIyL3z7Ho


A.  से 

B.  से 

C.  से 

D.  से 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+4 +2

+5 +3

+6 +3

+7 +2

37.  तथा तनु  की अभिक्रिया से प्राप्त उत्पादों में सर्वाधिक विद्युत ऋणात्मक

तत्व की ऑक्सीकरण संख्यायें है

A. 0 तथा -1

B.  तथा 

C.  तथा 0

D.  तथा 

Answer: B

BaO2 H2SO4

−1 −2

−2

−2 +1

https://dl.doubtnut.com/l/_JvLCIyL3z7Ho
https://dl.doubtnut.com/l/_H6KDrD8YCdPO


वीडियो उत्तर देखें

38.  में ऑक्सीजन की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 3, 2

B. 1, 0

C. 0, 1

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

KO3, Na2O2

−0.33, − 1

39.  में कार्बन की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

CH2O

−2

+2

https://dl.doubtnut.com/l/_H6KDrD8YCdPO
https://dl.doubtnut.com/l/_7aTeixFO0f83
https://dl.doubtnut.com/l/_2Pjbyo2uXqMH


C. 0

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+4

40. हाइड्रो जन परॉक्साइड में ऑक्सीजन की ऑक्सीकरण है

A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1

+1

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_2Pjbyo2uXqMH
https://dl.doubtnut.com/l/_6Hstp8dRzvht


41.  में Cr की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7

+6

−7

+2

−2

42.  और  में आयोडिन की ऑक्सीकरण अवस्था क्रमश: होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

HIO4, H3IO5 H5IO6

+1, + 3, + 7

+7, + 7, + 3

+7, + 7, + 7

+7, + 5, + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_NSmMR79hMvoG
https://dl.doubtnut.com/l/_qkKMoeUKYjeE


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43.  में (Os) की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

OsO4

+4

+6

+7

+8

44.  में S परमाणुओं की ऑक्सीकरण अवस्था बांए से दांए क्रमश: होगी 
S4O
2 −
6

O− −

O

∣ ∣

S
∣ ∣

O

− S − S −

O

∣ ∣

S
∣ ∣

O

− O−

https://dl.doubtnut.com/l/_qkKMoeUKYjeE
https://dl.doubtnut.com/l/_CnPWA6VAIms0
https://dl.doubtnut.com/l/_OCnpXxYWIuSs


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+6, 0, 0, + 6

+3, + 1, + 1, + 3

+5, 0, 0, + 5

+4, + 1, + 1, + 4

45. भूरे  वलय के  संकर यौगिक का सूत्र  है | Fe की ऑक्सीकरण

अवस्था है :

A. 1

B. 2

C. 3

D. 0

Answer: A

[Fe(H2O)5NO]SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_OCnpXxYWIuSs
https://dl.doubtnut.com/l/_CvJExVAqEa2g


वीडियो उत्तर देखें

46. फॉस्फोरस की +3 ऑक्सीकरण संख्या .............. में है

A. ऑर्थोफॉस्फोरिक अम्ल

B. फॉस्फोरस अम्ल

C. मेटाफॉस्फोरिक अम्ल

D. पायरोफॉस्फोरिक अम्ल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

47.  में P की ऑक्सीजन संख्या है

A. 

B. 

Mg2P2O7

+3

+2

https://dl.doubtnut.com/l/_CvJExVAqEa2g
https://dl.doubtnut.com/l/_whfdygHwosTP
https://dl.doubtnut.com/l/_8ozAEWxh66yL


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+5

−3

48.  में P की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

KH2PO2

+1

+3

+5

−4

https://dl.doubtnut.com/l/_8ozAEWxh66yL
https://dl.doubtnut.com/l/_sSVPnDDDnqrR


49. किसमें सल्फर की न्यूनतम ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO3

SO2

H2SO4

H2S

50. सल्फर अणु  में सल्फर की ऑक्सीकरण संख्या एवं संयोजकता क्रमश: है

A. 0 एवं 2

B. 6 एवं 8

C. 0 एवं 8

D. 6 एवं 2

(S8)

https://dl.doubtnut.com/l/_iMkiIBZj31ek
https://dl.doubtnut.com/l/_dB23SHGRjWqV


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

51. फै रस अमोनियम सल्फे ट में Fe की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+3

+2

+1

−2

52.  में P की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

Ba(H2PO2)2

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_dB23SHGRjWqV
https://dl.doubtnut.com/l/_GzosyA2Ma8aL
https://dl.doubtnut.com/l/_8mMoaOf62ZkW


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+1

+2

+3

53. एक यौगिक अपनी उच्च ऑक्सीकरण अवस्था में है, तब यह होगा

A. अत्यधिक अम्लीय

B. अत्यधिक झारीय

C. अत्यधिक ऑक्सीकारक गुण वाला

D. अर्द्ध अम्लीय, अर्ध क्षारीय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8mMoaOf62ZkW
https://dl.doubtnut.com/l/_LJ26EAfuPITs
https://dl.doubtnut.com/l/_8FYYk6wAWMDw


54.  में सल्फर की ऑक्सीकरण संख्या तथा इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

+4, 1s22s22p63s2

+2, 1s22s22p63s23p2

+3, 1s22s22p63s23p1

+6, 1s22s22p6

55.  में सल्फर की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Na2S2O3

+1

+2

+3

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_8FYYk6wAWMDw
https://dl.doubtnut.com/l/_gHjEe4MbgIse


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

56.  में As परमाणु की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H3AsO4

−3

+4

+6

+5

57.  तथा  में Xe की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

XeO3 XeF6

+4

https://dl.doubtnut.com/l/_gHjEe4MbgIse
https://dl.doubtnut.com/l/_ZgDfS0sn1CZM
https://dl.doubtnut.com/l/_ye9nNqPjpNR1


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+6

+1

+3

58.  में I की ऑक्सीकरण अवस्था है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

IPO4

+1

+3

+5

+7

https://dl.doubtnut.com/l/_ye9nNqPjpNR1
https://dl.doubtnut.com/l/_WgwVHYKh35v5
https://dl.doubtnut.com/l/_XDNQWG1QZuYo


59. निम्न में से किस यौगिक में Mn की उच्चतम ऑक्सीकरण अवस्था उपस्थित है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

K2MnO4

Mn2O3

MnO2

60. विरंजक चूर्ण  में दो  परमाणुओं की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

CaOCl2 Cl

−1, − 1

+1, − 1

+1, + 1

0, − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_XDNQWG1QZuYo
https://dl.doubtnut.com/l/_lmc1AD580HPk


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

61. उस यौगिक का चुनाव कीजिये जिसमें क्लोरीन +5 ऑक्सीकरण अवस्था में है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

HClO4

HClO2

HClO3

HCl

62. जब अम्लीय विलयन में  को ऑक्जेलिक अम्ल के  साथ अपचयित किया जाता है

तो Mn की ऑक्सीकरण संख्या बदलती है

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_lmc1AD580HPk
https://dl.doubtnut.com/l/_0hyXHHfqWEDf
https://dl.doubtnut.com/l/_X0UJiolF5XyV


A. 7 से 4

B. 6 से 4

C. 7 से 2

D. 4 से 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

63. ऑक्सीजन की ऑक्सीकरण अवस्था +2 है

A.  में

B.  में

C.  में

D.  में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

CO2

H2O

OF2

https://dl.doubtnut.com/l/_X0UJiolF5XyV
https://dl.doubtnut.com/l/_SaKK22pfCMJf


64. KI एवं अम्लीय पोटेशियम डाइक्रोमेट विलयन के  बीच होने वाली अभिक्रिया द्वारा निर्मित

अंतिम उत्पाद में क्रोमियम की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+4

+6

+2

+3

65. कार्बन की शून्य ऑक्सीकरण संख्या किसमें है

A. CO

B. CH4

https://dl.doubtnut.com/l/_SaKK22pfCMJf
https://dl.doubtnut.com/l/_FRPVNWljg6K0
https://dl.doubtnut.com/l/_Ys1UNeSu3n5A


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH2Cl2

CH3Cl

66. पोटेशियम सुपरऑक्साइड में ऑक्सीजन परमाणु की ऑक्सीकरण अवस्था है

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−1

−
1

2

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ys1UNeSu3n5A
https://dl.doubtnut.com/l/_LwOcXPSzKyt2


67.  में S की ऑक्सीकरण संख्या क्या है

A. 

B. 

C. 0 और 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na2S4O6

2

3

3

2

+5

5

2

68. जब  से क्रिया करता है तो Cu की ऑक्सीकरण संख्या परिवर्तित होती है

A. 0

B. 

C. 1

D. 2

CuSO4, KI

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_XhkEOwidkKyk
https://dl.doubtnut.com/l/_nYidZzhAY6J2


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

69.  में Fe की ऑक्सीकरण अवस्था है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Fe3O4

3

2

4

5

5

4

8

3

70. नाइट्रो जन विभिन्न ऑक्सीकरण संख्याएँ  निम्न परास में दर्शाता है

A. 0 से +5

https://dl.doubtnut.com/l/_nYidZzhAY6J2
https://dl.doubtnut.com/l/_RDsRLSz0U6HA
https://dl.doubtnut.com/l/_Knnxat1F8Oc1


B.  से 

C.  से 

D.  से 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−3 +5

−5 +3

−3 +3

71.  तथा  में Mn की ऑक्सीकरण संख्याएँ  क्रमश: हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K2MnO4 MnSO4

+7, + 2

+6, + 2

+5, + 2

+2, + 6

https://dl.doubtnut.com/l/_Knnxat1F8Oc1
https://dl.doubtnut.com/l/_YcROPSvXhOvC
https://dl.doubtnut.com/l/_dSrUcrgBKPE9


72. उस तत्व को पहचानो जो उच्चतम ऑक्सीकरण संख्या रख सकता है

A. N

B. O

C. Cl

D. C

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

73.  में Co की ऑक्सीकरण संख्या क्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

[Co(NH3)4ClNO2]

+2

+3

+4

+5

https://dl.doubtnut.com/l/_dSrUcrgBKPE9
https://dl.doubtnut.com/l/_seg0qxnH11Qs


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

74.  में Ni की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K4[Ni(CN)4]

−2

−1

+2

75.  में फ्लोरीन की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

F2O

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_seg0qxnH11Qs
https://dl.doubtnut.com/l/_PCcGYXVv6AYw
https://dl.doubtnut.com/l/_5PLUhr1bo4D6


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+1

+2

−2

76.  में Fe की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K3[Fe(CN)6]

+2

+3

+1

+4

https://dl.doubtnut.com/l/_5PLUhr1bo4D6
https://dl.doubtnut.com/l/_R4QPNIqmA8Wc
https://dl.doubtnut.com/l/_zX9e3QHZnS5H


77. फै रस आयन पर कु ल आवेश है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+2

+3

+4

+5

78. जब सिलिकॉन प्रबल धनविद्युत धातुओं  के  साथ संयोजित होता है तो उसके  द्वारा दर्शायी

जाने वाली ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

−2

−4

+4

https://dl.doubtnut.com/l/_zX9e3QHZnS5H
https://dl.doubtnut.com/l/_yDRFWQKa1m8e


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−2

79.  में नाइट्रो जन की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NaNO2

+2

+3

+4

−3

80. क्रोमाइट अयस्क में आयरन तथा क्रोमियम की ऑक्सीकरण संख्या होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_yDRFWQKa1m8e
https://dl.doubtnut.com/l/_P3mDuvrpqku2
https://dl.doubtnut.com/l/_M5g5qNKmikSq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+3, + 2

+3, + 6

+2, + 6

+2, + 3

81. जब मेंगनीज लवण के  मिश्रण तथा ठोस NaOH के  साथ गलित (Fuse) होता है,

तब Mn का ऑक्सीकरण अंक से बदलकर होता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

KNO3

+2

+4

+3

+6

+7

https://dl.doubtnut.com/l/_M5g5qNKmikSq
https://dl.doubtnut.com/l/_M5tbpPAeTyVU


वीडियो उत्तर देखें

82.  तथा  में सल्फर की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2S2O8, H2S2O4 H2S2O6

+3, + 4, + 5

+5, + 4, + 3

+6, + 3, + 5

+3, + 5, + 4

83. P की ऑक्सीकरण अवस्थाएँ   में क्रमश: है

A. 

B. 

H4P2O5, H4P2O6, H4P2O7

+3, + 4, + 5

+3, + 5, + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_M5tbpPAeTyVU
https://dl.doubtnut.com/l/_fjkfw3BSDmqP
https://dl.doubtnut.com/l/_6jzu2aLU1I40


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+5, + 3, + 4

+5, + 4, + 3

84. नीचे दिये गये क्रमों में से कौन सा क्रम सल्फर की ऑक्सीकरण संख्या का घटता हुआ क्रम

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na2S4O6 > H2S2O7 > Na2S2O3 > S8

H2SO4 > SO2 > H2S > H2S2O8

SO+
2 > SO

2 −
4 > SO2 −

3 > HSC
−

4

H2SO5 > H2SO3 > SCl2 > H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_6jzu2aLU1I40
https://dl.doubtnut.com/l/_P4i1whT0KTtO
https://dl.doubtnut.com/l/_rfsy6jYiYHHS


85. जब  गैस गर्म तथा सान्द्र सोडियम हाइड्रॉ क्साइड विलयन के  साथ अभिक्रिया करती है,

तो क्लोरीन की ऑक्सीकरण संख्या में परिवर्तन होता है

A. शून्य से +1 तक तथा शून्य से -5 तक

B. शून्य से -1 तक तथा शून्य से +5 तक

C. शून्य से -1 तक तथा शून्य से +3 तक

D. शून्य से +1 तक तथा शून्य से -3 तक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cl2

86. निम्न यौगिकों में से किस यौगिक में नाइट्रो जन की ऑक्सीकरण अवस्था उच्चतम है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

N2H4

NH3

N3H

NH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_rfsy6jYiYHHS
https://dl.doubtnut.com/l/_Q3pIbiAQ77qO


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

87. पोटेशियम क्लोरेट, ऑक्जेलिक अम्ल एवं सल्फ्यूरिक अम्ल के  मिश्रण को गरम किया जाता

है। अभिक्रिया में किस तत्व की उपचयन संख्या में अधिकतम परिवर्तन होता है

A. S

B. H

C. Cl

D. C

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

88. , 


, 


V → V 2 + + 2e

V 2 + → V 3 + + e

https://dl.doubtnut.com/l/_Q3pIbiAQ77qO
https://dl.doubtnut.com/l/_Ze23NSkwksAh
https://dl.doubtnut.com/l/_BJ406X8P7NWN


में वेनेडियम की ऑक्सीकरण अवस्था क्रमश: 2 तथा 3 है। निम्न अभिक्रिया में वेनेडियम की

ऑक्सीकरण अवस्था है 

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

V 3 + + H2O → VO2 + + 2H + + e

89. समूह 17 के  तत्व द्वारा निम्न में से कौन सी उच्च ऑक्सीकरण अवस्था प्रदर्शित की जाती है

A. 

B. 

C. 

+1

+3

+5

https://dl.doubtnut.com/l/_BJ406X8P7NWN
https://dl.doubtnut.com/l/_iIUXBGWz6hNR


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+7

90. ओजोन  में O की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(O3)

+3

−3

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_iIUXBGWz6hNR
https://dl.doubtnut.com/l/_bwLD9LFffKm5


91. निम्न एनायनों में सल्फर की ऑक्सीकरण अवस्था का क्रम है 

 तथा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SO2 −
3 , S2O

2 −
4 S2O

2 −
6

S2O
2 −
6 < S2O

2
4 < SO2 −

3

S2O
2 −
4 < SO2 −

3 < S2O
2 −
6

SO2 −
3 < S2O

2 −
4 < S2O

2 −
6

S2O
2
4 < S2O

2 −
6 < SO2 −

3

92. LiH में हाइड्रो जन की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 2

+1

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_CY0wpmfVIZs2
https://dl.doubtnut.com/l/_WFzCgOCOOqq9


D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

93. अम्लीय माध्यम में  को  जिसमें कि दो 

आबंध है, में परिवर्तित करता है।  में Cr की ऑक्सीकरण अवस्था है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2O2, Cr2O
− 2
7 CrO5 ( − O − O − )

CrO5

+6

−10

+5

+3

https://dl.doubtnut.com/l/_WFzCgOCOOqq9
https://dl.doubtnut.com/l/_uMW7A4BXLMFD


94. , तथा 

में क्रोमियम की ऑक्सीकरण अवस्थायें क्रमश: हैं

A. , तथा 

B. , तथा 

C.  तथा 

D. , तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Cr(H2O)6]Cl3, [Cr(C6H6)2] K2[Cr(CN)2(O)2(O2)(NH3)]

+3, 0 +6

+3, 0 +4

+3, + 4 +6

+3, + 2 +4

95. N - यौगिकों में इनकी ऑक्सीकरण अवस्थाओं को घटता हुआ सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

HNO3, NO, N2, NH4Cl

HNO3, NO, NH4Cl, N2

HNO3, NH4Cl, NO, N2

https://dl.doubtnut.com/l/_V69wO0MynUVC
https://dl.doubtnut.com/l/_pWNspvjpymAW


Multiple Choice Questions ऑक्सीकरण एवं अपचायक

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH4Cl, N2, NO, HNO3

1. निम्न में से कौनसा समीकरण धातु का ऑक्सीकरण दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

D. दोनों (a) और (b)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2Na + 2H2O → 2NaOH + H2

Cu → Cu2 + + 2e−

Cu2 + + 2e → Cu

https://dl.doubtnut.com/l/_pWNspvjpymAW
https://dl.doubtnut.com/l/_YPz5LqIdQVVv
https://dl.doubtnut.com/l/_TwnbunnEWEii


2. खाद्य पदार्थों में उपस्थित हाइड्रो जन तथा कार्बन के  ऑक्सीकरण से बनने वाले पदार्थ है

A. के वल 

B. के वल 

C.  तथा 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2O

CO2

H2O CO2

3. फॉस्फोरस जब कास्टिक सोडा से क्रिया करता है तो उत्पाद  एवं  देता

है। यह अभिक्रिया एक उदाहरण है

A. ऑक्सीकरण का

B. अपचयन का

C. ऑक्सीकरण एवं अपचयन (रेडॉक्स) का

D. उदासीनीकरण का

PH3 NaH2PO2

https://dl.doubtnut.com/l/_TwnbunnEWEii
https://dl.doubtnut.com/l/_qk0VKLtPmVTT


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से किसे ब्रोमीन जल द्वारा ऑक्सीकृ त नहीं किया जा सकता

A.  से 

B.  से 

C.  से 

D.  से 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Fe+ 2 Fe+ 3

Cu+ Cu+ 2

Mn+ 2 MnO
−
4

Sn+ 2 Sn+ 4

5. अभिक्रिया  में,  का होता है

A. ऑक्सीकरण

H2S + NO2 → H2O + NO + S H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_qk0VKLtPmVTT
https://dl.doubtnut.com/l/_xZ6cyEUNU3gU
https://dl.doubtnut.com/l/_nPsRrUAZzgCc


B. अपचयन

C. अवेक्षपण

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. अभिक्रिया  है

A. रेडॉक्स

B. उदासीनीकरण

C. ऑक्सीकरण

D. अपचयन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2CuI → Cu + CuI2

https://dl.doubtnut.com/l/_nPsRrUAZzgCc
https://dl.doubtnut.com/l/_Hw112nmcR3Tl
https://dl.doubtnut.com/l/_nRG9N935xjeD


7.  से अपचयित होता है

A. उदासीन विलयन में

B. अम्लीय विलयन में

C. अध्रुवीय विलायक में

D. क्षारीय विलयन में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2O2, K4Fe(CN)6

8.  के  एक मोल द्वारा लिये गये इलेक्ट्रो नों के  मोलों की अधिकतम संख्या होगी। जब यह

अपचयित होता है

A.  में

B.  में

C. NO में

NO−
3

NH3

NH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_nRG9N935xjeD
https://dl.doubtnut.com/l/_oeyEb9I2LRIR


D.  में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NO2

9. अभिक्रिया  में

A. मैग्नीशियम का अपचयन होता है

B. मैग्नीशियम का ऑक्सीकरण होता है

C. नाइट्रो जन का ऑक्सीकरण होता है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3Mg + N2 → Mg3N2

10. निम्न में से कौनसी रेडॉक्स अभिक्रिया है

https://dl.doubtnut.com/l/_oeyEb9I2LRIR
https://dl.doubtnut.com/l/_ZGnb4kP2RUhU
https://dl.doubtnut.com/l/_Msz1kA6ExKUB


A.  की NaOH के  साथ

B. वायुमण्डल में  से  का तड़ित द्वारा बनना

C.  का वाष्पीकरण

D. बिजली चमकने से नाइट्रो जन ऑक्साइड नाइट्रो जन और ऑक्सीजन बनाती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

O2 O3

H2O

11. निम्न अभिक्रिया लोहे पर जंग लगने का वर्णन करती है 

 


निम्नलिखित में से कौन-सा कथन सत्य नहीं है

A. यह एक रेडॉक्स अभिक्रिया का उदाहरण है

B. धात्विक आयरन  में अपचयित होता है

C.  एक ऑक्सीकारक है

D. धात्विक आयरन एक अपचायक है

4Fe + 3O2 → 4Fe3 + + 6O2 −

Fe3 +

Fe3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_Msz1kA6ExKUB
https://dl.doubtnut.com/l/_SVkoUN38w4g4


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12.  के  विलयन के  साथ  एक अवक्षेप देता है। इस प्रक्रिया में 

A. अपचयित होता है

B. ऑक्सीकृ त होता है

C. एक संकु ल यौगिक में बदल जाता है जिसमें Sn एवं Hg दोनों होते हैं

D. Hg के  क्लोरो संकु ल में बदल जाता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HgCl2 SnCl2 HgCl2

13. जब कॉपर की छीलन सिल्वर नाइट्रे ट के  विलयन में मिलाते हैं तो कु छ समय के  पश्चात्‌

नीला विलयन मिलता है क्योंकि कॉपर इसमें

https://dl.doubtnut.com/l/_SVkoUN38w4g4
https://dl.doubtnut.com/l/_3uyeu33jW6No
https://dl.doubtnut.com/l/_rUpzQq0LacJX


A. विलयन से सिल्वर को विस्थापित करता है

B.  के  साथ नीले रंग का संकु ल बनाता है

C.  में ऑक्सीकृ त होता है

D.  में अपचयित होता है

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3

Cu2 +

Cu2 +

14. जब लोहे या जिं क को  के  विलयन में डालते हैं तब कॉपर अवक्षेपित होता है।

इसका कारण है

A.  का ऑक्सीकरण

B.  का अपचयन

C.  का जल-अपघटन

D.  का आयनन

Answer: B

CuSO4

Cu+ 2

Cu+ 2

CuSO4

CuSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_rUpzQq0LacJX
https://dl.doubtnut.com/l/_eXinKOZsAhxj


वीडियो उत्तर देखें

15. एक गैस अपचयन द्वारा फू लों के  रंग को विरंजित कर देती है जबकि दूसरी गैस

ऑक्सीकरण द्वारा

A. CO एवं 

B.  एवं 

C.  एवं 

D.  एवं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cl2

SO2 Cl2

H2S Br2

NH3 SO2

16. निम्न में से किस अभिक्रिया में ऑक्सीकरण या अपचयन नहीं होता है

A. 

B. 

VO+
2 → V2O

−
3

Na → Na+

https://dl.doubtnut.com/l/_eXinKOZsAhxj
https://dl.doubtnut.com/l/_8yl6gwyOi2pq
https://dl.doubtnut.com/l/_STrNBjzpOVVN


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CrO
2 −
4 → Cr2O

2 −
7

Zn2 + → Zn

17. निम्न अभिक्रिया में 

A. ब्रोमीन का ऑक्सीकरण एवं कार्बोनेट का अपचयन हुआ है

B. ब्रोमीन का अपचयन एवं जल का ऑक्सीकरण हुआ है

C. ब्रोमीन का न तो अपचयन और न ही ऑक्सीकरण हुआ है

D. ब्रोमीन का अपचयन एवं ऑक्सीकरण दोनों ही हुआ है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3Br2 + 6CO2 −
3 + 3H2O ⇔ 5Br− + BrO−

3 + 6HCO−
3

https://dl.doubtnut.com/l/_STrNBjzpOVVN
https://dl.doubtnut.com/l/_hPeLeTJ9dj3T
https://dl.doubtnut.com/l/_2JSQXPqeYzpz


18. अभिक्रिया  में कौनसा

तत्व अपचयित होता है

A. Cr

B. H

C. O

D. I

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cr2O
2 −
7 + 14H + + 6I − → 2Cr3 + + 3H2O + 3I2

19. अभिक्रिया  में शक्कर का परिवर्तन है

A. ऑक्सीकरण

B. अपचयन

C. न तो ऑक्सीकरण न ही अपचयन

D. ऑक्सीकरण एवं अपचयन दोनों

C12H22O11 → CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_2JSQXPqeYzpz
https://dl.doubtnut.com/l/_1Wo7fB2JmVKI


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित में से कौनसा हैलाइड  द्वारा ऑक्सीकृ त नहीं होगा

A. F -

B. Cl-

C. Br -

D. I -

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MnO2

21.  का कोलॉइडी सल्फर में रुपान्तरण निम्न क्रिया द्वारा सम्भव है

A. ऑक्सीकरण

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_1Wo7fB2JmVKI
https://dl.doubtnut.com/l/_tObsNOlMectf
https://dl.doubtnut.com/l/_AMZRgIH6gYxc


B. अपचयन

C. उदासीनीकरण

D. जल अपघटन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. जलीय क्षारीय विलयन में  के  दो इलेक्ट्रॉ न अपचयन पर देंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HO−
2

HO−

H2O

O2

O−
2

https://dl.doubtnut.com/l/_AMZRgIH6gYxc
https://dl.doubtnut.com/l/_dRGWcYDVvW65
https://dl.doubtnut.com/l/_Yb3TSqMBQkmn


23. निम्नलिखित प्रक्रमों में से किसमें आयरन का ऑक्सीकरण नहीं होता है

A.  के  नीले विलयन का आयरन द्वारा रंगहीन होना

B. Fe से  का बनना

C. भाप से आयरन द्वारा उच्च ताप पर हाइड्रो जन का निकलना

D. लोहे की शीट पर जंग लगना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4

Fe(CO)5

24. निम्न में से कौनसी अभिक्रिया  के  अपचयन गुण को प्रदर्शित करती है

A. 

B. 

C. 

D. 

SO2

2H2S + SO2 → 3S + 2H2O

I2 + SO2 + H2O → SO
2 −
4 + 2I − + 4H +

3Fe + SO2 → 3FeO + FeS

4Na + 3SO2 → Na2SO3 + Na2S2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_Yb3TSqMBQkmn
https://dl.doubtnut.com/l/_D0KblXk8PqtF


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. अभिक्रिया  में

अपचायक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C2O
2 −
4 + MnO

−
4 + H + → Mn2 + + CO2 + H2O

C2O
2 −
4

MnO
−
4

Mn2 +

H +

26. निम्नलिखित में से कौन प्रबलतम ऑक्सीकारक है

https://dl.doubtnut.com/l/_D0KblXk8PqtF
https://dl.doubtnut.com/l/_vwiuUZ8rFP81
https://dl.doubtnut.com/l/_xxzEHvXqehnF


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

F2

Cl2

Br2

I2

27. तनु जलीय विलयन में क्लोरीन के  चार ऑक्सी अम्लों में से कौनसा प्रबलतम ऑक्सीकारक

है

A. 

B. 

C. 

D. HOCl

Answer: A

HClO4

HClO3

HClO2

https://dl.doubtnut.com/l/_xxzEHvXqehnF
https://dl.doubtnut.com/l/_W43DFlB2eObZ


वीडियो उत्तर देखें

28. कौन-से ऑक्सीकारक का उपयोग पुतिरोधी (antiseptic) के  रूप में किया जाता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

KBrO3

KMnO4

CrO3

KNO3

29. वह आयन जो विलयन में ऑक्सीकारक की तरह कार्य करता है

A.  और 

B.  और 

Tl+ Al3 +

B3 + Al3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_W43DFlB2eObZ
https://dl.doubtnut.com/l/_vNiYo56gFbU3
https://dl.doubtnut.com/l/_R7ZYNoMlUkzw


C. के वल 

D. के वल 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Tl3 +

B3 +

30. निम्नलिखित फोस्फोरस के  ऑक्सी अम्लों में से कौन सा प्रबल अपचायक है

A. हाइपोफॉस्फोरस अम्ल

B. फॉस्फोरस अम्ल

C. हाइपोफॉस्फोरिक अम्ल

D. पायरोफॉस्फोरस अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R7ZYNoMlUkzw
https://dl.doubtnut.com/l/_5v9NOMJ5AL8x


31. निम्न में से कौन अपचायक नहीं है

A. 

B. 

C. HI

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NaNO2

NaNO3

SnCl2

32. निम्न में से कौन ऑक्सीकारक का कार्य नहीं कर सकता

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

O2

KMnO4

I2

https://dl.doubtnut.com/l/_wS4p4DtuTtqB
https://dl.doubtnut.com/l/_A2HDtOCPDkP8


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्न में से कौनसा संक्रमण धातु आयन का युग्म जलीय विलयन में प्रबल ऑक्सीकारक है

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

V 2 + Cr2 +

Ti2 + Cr2 +

Mn3 + Co3 +

V 2 + Fe2 +

34.  में  कार्य करता है

A. ऑक्सीकारक की तरह

C + H2O → CO + H2 H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_A2HDtOCPDkP8
https://dl.doubtnut.com/l/_Lk3Dia3EiJHI
https://dl.doubtnut.com/l/_4YpF94EFkMuM


B. अपचायक की तरह

C. (a) तथा (b) दोनों की तरह

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. प्रबलतम अपचायक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

F −

Cl−

Br−

I −

https://dl.doubtnut.com/l/_4YpF94EFkMuM
https://dl.doubtnut.com/l/_Uzvk6YAYa34v
https://dl.doubtnut.com/l/_xL6luTyfJNWc


36. निम्नलिखित में से किस अभिक्रिया में,  अपचायक के  समान कार्य करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

SO2 + H2O2 → H2SO4

2KI + H2O2 → 2KOH + I2

PbS + 4H2O2 → PbSO4 + 4H2O

Ag2O + H2O2 → 2Ag + H2O + O2

37. सबसे अच्छा विलायक है -

A. NaOCl

B. HI

C. 

D. KBr

FeCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_xL6luTyfJNWc
https://dl.doubtnut.com/l/_FAroLyGulOFv


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38. प्रबलतम अपचायक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HNO2

H2S

H2SO3

SnCl2

39. निम्न में से किस अभिक्रिया में  एक अपचायक है

A. 

H2O2

2FeCl2 + 2HCl + H2O2 → 2FeCl3 + 2H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_FAroLyGulOFv
https://dl.doubtnut.com/l/_X4x9VUW0ITF1
https://dl.doubtnut.com/l/_GSa3liLWXtlK


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cl2 + H2O2 → 2HCl + O2

2HI + H2O2 → 2H2O + I2

H2SO3 + H2O2 → H2SO4 + H2O

40. प्रबलतम अपचायक है

A. K

B. Mg

C. Al

D. Br

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GSa3liLWXtlK
https://dl.doubtnut.com/l/_M4FHJiC4RbBX
https://dl.doubtnut.com/l/_fyjG6BnZ0Tge


41. निम्न अभिक्रिया में कौनसा पदार्थ अपचायक की तरह व्यवहार करता है 

A. 

B. Ni

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14H + + Cr2O
2 −
7 + 3Ni → 2Cr3 + + 7H2O + 3Ni2 +

H2O

H +

Cr2O
2 −
7

42. निम्नलिखित में से किस अम्ल में ऑक्सीकारक, अपचायक एवं संकु ल बनाने के  गुण हैं

A. 

B. 

C. 

HNO3

H2SO4

HCl

https://dl.doubtnut.com/l/_fyjG6BnZ0Tge
https://dl.doubtnut.com/l/_Ns5lnPwxQ3Kp


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

HNO2

43. निम्नलिखित में कौन ऑक्सीकारक है?

A. 

B. CO

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C2H2O2

H2S

CO2

44. वह यौगिक जो ऑक्सीकारक व अपचायक दोनों की तरह व्यवहार करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Ns5lnPwxQ3Kp
https://dl.doubtnut.com/l/_1ALAXRSnRyt3
https://dl.doubtnut.com/l/_mLmiL3INHFM0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

H2O2

BaO2

K2Cr2O7

45. निम्न अभिक्रिया में ब्रोमीन के  व्यवहार की सही व्याख्या है 

A. के वल ऑक्सीकृ त होती है

B. के वल अपचयित होती है

C. के वल प्रोटॉन ग्राही है

D. ऑक्सीकृ त एवं अपचयित दोनों होती है

Answer: D

H2O + Br2 → HOBr + HBr

https://dl.doubtnut.com/l/_mLmiL3INHFM0
https://dl.doubtnut.com/l/_6hPqVC4JXKuc


वीडियो उत्तर देखें

46. क्लोरीन जल में ऑक्सीकारक क्या है

A. HCl

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

HClO2

HOCl

47. (i)  


(ii)  


ऊपर दी गई अभिक्रियाओं में हाइड्रो जन परॉक्साइड का कार्य

A. (i) एवं (ii) में अपचायक

H2O2 + O3 → H2O + 2O2

H2O2 + Ag2O → 2Ag + H2O + O2

https://dl.doubtnut.com/l/_6hPqVC4JXKuc
https://dl.doubtnut.com/l/_d357VyzWuBXo
https://dl.doubtnut.com/l/_5xOy2FG5i5ez


B. (i) एवं (ii) में उपचायक

C. (i) में उपचायक एवं (ii) में अपचायक

D. (i) में अपचायक एवं (ii) में उपचायक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

48. अभिक्रिया  में ऑक्सीकारक है

A. 

B. 

C. As

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

HAsO2 + Sn2 + → As + Sn4 + + H2O

Sn2 +

Sn4 +

HAsO2

https://dl.doubtnut.com/l/_5xOy2FG5i5ez
https://dl.doubtnut.com/l/_vGBQD8kDuJhq
https://dl.doubtnut.com/l/_vqcPzIq19uiW


49. निम्नलिखित में से कौन-सा पदार्थ ऑक्सीकारक एवं अपचायक दोनों की भाँती व्यवहार

करता है ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na2O

SnCl2

Na2O2

NaNO2

50. निम्न में से कौनसी अभिक्रिया  के  ऑक्सीकारक व्यवहार को दर्शाती है

A. 

B. 

C. 

H2SO4

2HI + H2SO4 → I2 + SO2 + 2H2O

Ca(OH)2 + H2SO4 → CaSO4 + 2H2O

NaCl + H2SO4 → NaHSO4 + HCl

https://dl.doubtnut.com/l/_vqcPzIq19uiW
https://dl.doubtnut.com/l/_QJ4CZqbPdBbU


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2PCl5 + H2SO4 → 2POCl3 + 2HCl + SO2Cl2

51. रेडॉक्स गुणों से संबंधित कौन से कथन सत्य हैं 

(i) एक धातु M के  अर्द्धसेल अभिक्रिया के  लिए  का मान बहुत ऋणात्मक है 

 यह एक अच्छा अपचायक है 

(ii) हैलोजनों की ऑक्सीकारक क्षमता क्लोरीन से आयोडीन तक घटती है 

(iii) हाइड्रो जन हैलाइड की अपचायक शक्ति हाइड्रो जन क्लोराइड से हाइड्रो जन आयोडाइड तक

बढ़ती है

A. (i), (ii) और (iii)

B. (i) और (ii)

C. (i) के वल

D. (ii) और (iii)

Answer: A

E ∘

M n+ + ne− ⇔ M

https://dl.doubtnut.com/l/_QJ4CZqbPdBbU
https://dl.doubtnut.com/l/_yMKyct1Pex9O


वीडियो उत्तर देखें

52.  और मोहर के  लवण की क्रिया में  ऑक्सीकृ त होता है इसमें

A. 

B. 

C. Fe

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4 FeSO4

Fe2 +

Fe3 +

53. कार्बनिक अभिक्रिया में तरल, अमोनिया में लिथियम धातु किस प्रकार का व्यवहार प्रदर्शित

करती है ?

A. ऑक्सीकारक के  रुप में

B. अपचायक के  रुप में

https://dl.doubtnut.com/l/_yMKyct1Pex9O
https://dl.doubtnut.com/l/_w5HLWkAknj1u
https://dl.doubtnut.com/l/_g7gRXq36xvYg


C. विरंजक के  रुप में

D. निर्जलीकारक के  रुप में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

54.  अभिक्रिया में

A.  एक अम्ल है तथा  एक क्षार है

B.  एक क्षार तथा  एक अम्ल है

C.  एक ऑक्सीकारक तथा  एक अपचयित कारक है

D.  एक अपचयित कारक तथा  एक ऑक्सीकारक है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2S + H2O2 → S + 2H2O

H2S H2O2

H2S H2O2

H2S H2O2

H2S H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_g7gRXq36xvYg
https://dl.doubtnut.com/l/_e8V77x4uhSeB


55. निम्न में से कौनसी प्रजाति ऑक्सीकारक तथा अपचायक दोनों की तरह कार्य कर सकती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cl−

ClO
−
4

ClO−

MnO
−
4

56.  है एक

A. प्रबल अपचायक

B. प्रबल क्षार

C. प्रबल ऑक्सीकरक

D. दुर्बल क्षार

H5IO6

https://dl.doubtnut.com/l/_ncTwkkR241N4
https://dl.doubtnut.com/l/_xWpoyHUKXUl7


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

57. अभिक्रिया  के  लिए निम्नांकित में क्या सही नहीं है

A.  अपचयित होता है

B. Fe की ऑक्सीकृ त अवस्था परिवर्तित होती है

C.  को ऑक्सीकारक कहा जा सकता है

D.  और  दोनों अम्लीय मूलक कहे जाते है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Fe3 + + e− → Fe2 +

Fe3 +

Fe3 +

Fe3 + Fe2 +

58. अभिक्रिया  में अपचायक कौन है

A. 

Pb(s) + Cu2 + (aq) → Pb2 + (aq) + Cu(s)

Pb2 + (aq)

https://dl.doubtnut.com/l/_xWpoyHUKXUl7
https://dl.doubtnut.com/l/_gVRCTlli32zq
https://dl.doubtnut.com/l/_pLcIRzYf3Evl


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 + (aq)

Pb(s)

Cu(s)

59. निम्न किन अभिक्रयाओं में  एक अपचायक का काम करता है ? 


(1)  


(2)  


(3)  


(4) 

A. (1), (2)

B. (3), (4)

C. (1), (3)

D. (2), (4)

H2O2

H2O2 + 2H + + 2e− → 2H2O

H2O2 − 2e− → O2 + 2H +

H2O2 + 2e− → 2OH −

H2O2 + 2OH − − 2e− → O2 + 2H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_pLcIRzYf3Evl
https://dl.doubtnut.com/l/_plHtTNc4TnCB


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60. सेल , में अपचायक है

A. Pb

B. 

C. Ag

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Pb ( s )
∣∣Pb

2 +
1M

∣∣∣∣Ag
+

1M ∣∣Ag ( s )

Pb2 +

Ag+

61. किसी रासायनिक अभिक्रिया के  निम्न कथनों पर विचार करो: 

 


(1) मैंग्नीज आयन ऑक्सीकृ त होता है 

MnO2 + 4HCl → MnCl2 + 2H2O + Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_plHtTNc4TnCB
https://dl.doubtnut.com/l/_ZQP0oduJsNbT
https://dl.doubtnut.com/l/_ylasMXKEmOU2


(2) मैंग्नीज आयन अपचयित होता है 

(3) क्लोराइड आयन ऑक्सीकृ त होता है 

(4) क्लोराइड आयन अपचयित होता है 

इनमें से कौन से कथन सही हैं

A. 1 तथा 3

B. 1 तथा 4

C. 2 तथा 3

D. 2 तथा 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

62. कौन सी रेडॉक्स अभिक्रिया नहीं है

A. 

B. 

2Rb + 2H2O → 2RbOH + H2

2CuI2 → 2CuI + I2

https://dl.doubtnut.com/l/_ylasMXKEmOU2
https://dl.doubtnut.com/l/_OpCemZjgqN9E


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2H2O2 → 2H2O + O2

63.  का अपचयन HBr एवं HI कर सकते हैं,  का अपचयन HCl कर

सकता है, तो HF अपचयित कर सकता है

A.  को

B.  को

C.  को

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4 KMnO4

H2SO4

KMnO4

K2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_OpCemZjgqN9E
https://dl.doubtnut.com/l/_cPykvDCRkbWe
https://dl.doubtnut.com/l/_bdPZedCKN764


64. ऑक्साइड, जो अपचायक नहीं हो सकता, वह है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SO2

NO2

CO2

ClO2

65. ओजोन तथा हाइड्रो जन परऑक्साइड की अभिक्रिया में,  कार्य करती है

A. ऑक्सीकारक की तरह

B. अपचायक की तरह

C. विरंजक की तरह

D. ऑक्सीकारक तथा विरंजक दोनों की तरह

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_bdPZedCKN764
https://dl.doubtnut.com/l/_x5DE49xeYYmJ


Multiple Choice Questions स्वऑक्सीकरण एवं विषम अनुपातन

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

66. गर्म सान्द्र सल्फ्यूरिक अम्ल एक मध्यम प्रबल ऑक्सीकारक हैं निम्न में से कौन सी

अभिक्रिया ऑक्सीकरण व्यवहार नहीं दर्शाता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CaF2 + H2SO4 → CaSO4 + 2HF

Cu + 2H2SO4 → CuSO4 + SO2 + 2H2O

3S + 2H2SO4 → 3SO2 + 2H2O

C + 2H2SO4 → CO2 + 2SO4 + 2H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_x5DE49xeYYmJ
https://dl.doubtnut.com/l/_w6037IVKBZYq


1. अभिक्रिया  में हाइड्रो जन सल्फाइड का

तुल्यांकी भार है

A. 16

B. 68

C. 34

D. 17

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2S + 2HNO3 → 2H2O + 2NO2 + S

2.  गैस को सान्द्र  विलयन में से प्रवाहित करने पर होने वाली अभिक्रिया है:

A. ऑक्सीकरण

B. अपचयन

C. विस्थापन

CI2 NaOH

https://dl.doubtnut.com/l/_c0eZWzcn4y2N
https://dl.doubtnut.com/l/_BW2TjHRqDkRH


D. विषम अनुपातन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न में से कौनसी अभिक्रिया में विषम अनुपातन (असमानुपातन) होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2H2SO4 + Cu → CuSO4 + 2H2O + SO2

As2O3 + 3H2S → As2S3 + 3H2O

2KOH + Cl2 → KCl + KOCl + H2O

Ca3P2 + 6H2O → 3Ca(OH)2 + 2PH3

4. निम्न में से कौनसी प्रजाती विषम अनुपातन अभिक्रिया प्रदर्शित नहीं करेगी

https://dl.doubtnut.com/l/_BW2TjHRqDkRH
https://dl.doubtnut.com/l/_3wi0d6puT8GY
https://dl.doubtnut.com/l/_CGjiSrIdUG1I


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ClO−

ClO−
2

ClO−
3

ClO
−
4

5.  का तुल्यांकी भार क्या होगा जब यह अम्लीय माध्यम में  में परिवर्तित होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

IO
−
4 I2

M /6

M /7

M /5

M /4

https://dl.doubtnut.com/l/_CGjiSrIdUG1I
https://dl.doubtnut.com/l/_s7LJoOgrAW0q


6.  के  1 मोल के  विरंजनीकरण के  लिये  के  आवश्यक मोल हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4 H2O2

1/2

3/2

5/2

7/2

7.  में  का तुल्यांकी भार है:

A. आण्विक भार का 

B. आण्विक भार

C. आण्विक भार का 

I2 + 2S2O
2 −
3 → 2I − + S4O

2 −
6 I2

1/2

1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_s7LJoOgrAW0q
https://dl.doubtnut.com/l/_mynwD00x31bb
https://dl.doubtnut.com/l/_hSaZqcC8XPEw


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8.  अभिक्रिया में 

 का तुल्यांकी भार है

A. आण्विक भार

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2Cr(OH)3 + 4OH − + KIO3 → 2CrO2 −
4 + 5H2O + KI

KIO3

आण्विक भार
6

आण्विक भार
2

आण्विक भार
3

https://dl.doubtnut.com/l/_hSaZqcC8XPEw
https://dl.doubtnut.com/l/_tTFForRgyY5V


9. क्षारीय माध्यम में  का  के  साथ ऑक्सीकरण पर उत्पाद होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I − MnO
−
4

IO−
3

I2

IO−

IO
−
4

10. क्षारीय माध्यम में  को  में ऑक्सीकृ त करता है एवं स्वयं  में

अपचयित होता है तब  के  कितने मोल  के  एक मोल द्वारा ऑक्सीकृ त होंगे

A. 

B. 1.5

C. 2.5

ClO2, H2O2 O2 Cl−

H2O2 ClO2

1.0

https://dl.doubtnut.com/l/_JYG7peNBPPZA
https://dl.doubtnut.com/l/_mL6Trqo0720a


D. 3.5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. अम्लीय माध्यम में एक मोल सल्फाइड आयन से क्रिया करने के  लिए  के

आवश्यक मोलों की संख्या है -

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

3

5

4

5

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_mL6Trqo0720a
https://dl.doubtnut.com/l/_9QvDNdWzNXoR


12. पोटैशियम डाइक्रोमेट विलयन का मोहर लवण के  अम्लीय विलयन के  साथ,

डाइफे निलएमीन सूचक की उपस्थिति में, अनुमापन किया जाता है। डाइक्रोमेट के  प्रति मोल के

लिए आवश्यक, मोहर लवण के  मोलो की संख्या होगी

A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13.  (अ‍णुभार = 158) ऑक्सेलिक अम्ल को अम्लीय माध्यम में  और जल में

निम्न प्रकार ऑक्सीकृ त करता है 

 

 का तुल्यांकी भार क्या है

KMnO4 CO2

5C2O
2 −
4 + 2MnO

−
4 + 16H + → 10CO2 + 2Mn2 + + 8H2O

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_2QJMxYZAgQKY
https://dl.doubtnut.com/l/_DQuwf4suLXmL


A. 158

B. 31.6

C. 39.5

D. 79

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14.  के  एक मोल का अपचयन  में करने के  लिए आवश्यक आवेश है

A. 1F

B. 3F

C. 5F

D. 6F

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

MnO
−
4 MnO2

https://dl.doubtnut.com/l/_DQuwf4suLXmL
https://dl.doubtnut.com/l/_TGwCwT3mhrDi


15. फे रस आयन के  निरूपण में पौटेशियम परमेंग्नेट ऑक्सीकारक का कार्य करता है तब

पौटेशियम परमैग्नेट का तुल्यांकी भार है

A. 158

B. 31.6

C. 79

D. 39.5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. विषमानुपात अभिक्रिया में 

, ऑक्सीकारक का तुल्यांकी द्रव्यमान

होगा (  का मोलर द्रव्यमान = 84.45)

A. 16.89

3HClO3 → HClO4 + Cl2 + 2O2 + H2O

HClO3

https://dl.doubtnut.com/l/_TGwCwT3mhrDi
https://dl.doubtnut.com/l/_UxLxluTz76pi
https://dl.doubtnut.com/l/_3SXZfVZrX76Q


B. 32.22

C. 84.45

D. 28.15

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. जलीय  और सफ़े द फास्फोरस की अभिक्रिया में फास्फीन और एक दूसरे

फास्फोरस युक्त यौगिक बनते है। अभिक्रिया प्रकार (reaction type) फास्फोरस युक्त यौगिक

में क्रमशः है :

A. अपयोपचन अभिक्रिया, -3 और -5 है

B. अपयोचन अभिक्रिया, +3 और +5 है

C. विषमानुपातन अभिक्रिया, -3 और +5 है

D. विषमानुपातन अभिक्रिया, -3 और +3 है

Answer: C

NaOH

https://dl.doubtnut.com/l/_3SXZfVZrX76Q
https://dl.doubtnut.com/l/_JaKNwkX7DKBf


वीडियो उत्तर देखें

18. अगर 0.1 मोल  को पूर्ण उपचयित (  से ) करतें हैं तो

कितनी विद्युत मात्रा की आवश्यकता होगी

A. 9650 C

B. 96.50 C

C. 96500 C

D.  C

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MnO
2 −
4 MnO

2 −
4 MnO

−
4

2 × 96500

19.  की अम्लीय, क्षारीय और उदासीन माध्यमों में अनुपात है

A.  के   मोल तथा  के   मोल के

B.  के   मोल तथा  के   मोल के

MnO
−
4

MnO
−
4 2/3 MnO2 1/3

MnO
−
4 1/3 MnO2 2/3

https://dl.doubtnut.com/l/_JaKNwkX7DKBf
https://dl.doubtnut.com/l/_UGtTX7K9GN4z
https://dl.doubtnut.com/l/_uGjF45N2iThy


C.  के   मोल तथा  के   मोल के

D.  के   मोल तथा  के   मोल के

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Mn2O7 1/3 MnO2 1/3

Mn2O7 2/3 MnO2 1/3

20. अम्लीय माध्यम में  का तुल्यांकी भार (अणुभार =M) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7

M /3

M /4

M /6

M /2

https://dl.doubtnut.com/l/_uGjF45N2iThy
https://dl.doubtnut.com/l/_oskCK0WZTArw


Multiple Choice Questions रेडॉक्स अभिक्रिया एवं रेडॉक्स अभिक्रिया संतुलित करने की

विधि

1. आंशिक रेडॉक्स समीकरण, 

 में 'x' का मान है

A. 5

B. 3

C. 1

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MnO
−
4 + 8H + + xe− ⇔ Mn2 + + 4H2O

2.  


उपरोक्त समीकरण में  तथा  के  गुणांकों का अनुपात है

A. 

C2H6 ( g ) + nO2 → CO2 ( g ) + H2O ( l )

CO2 H2O

1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Fk1AHvooG7Rx
https://dl.doubtnut.com/l/_edVohNPoRldu


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

3: 2

1: 3

3. जब  ऑक्सीकारक के  रूप में कार्य करता है और अन्त में 

 और  बनाता है, तब प्रत्येक प्रकरण में स्थानान्तरित

होने वाले इलेक्ट्रॉ नों की संख्या होगी -

A. 4, 3, 1, 5

B. 1, 5, 3, 7

C. 1, 3, 4, 5

D. 3, 5, 7, 1

Answer: C

KMnO4

MnO
2 −
4 , MnO2, Mn2O3 Mn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_edVohNPoRldu
https://dl.doubtnut.com/l/_q3N84FKbVD2V


वीडियो उत्तर देखें

4. एक मोल  से  के  कितने मोल अपचयित होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Sn2 + K2Cr2O7

1/3

1/6

2/3

5.  इस अभिक्रिया में Z है

A. 

B. 

C. 

2MnO
−
4 + 5H2O2 + 6H + → 2Z + 5O2 + 8H2O

Mn2 +

Mn4 +

MnO2

https://dl.doubtnut.com/l/_q3N84FKbVD2V
https://dl.doubtnut.com/l/_GB6PSMkxoOCQ
https://dl.doubtnut.com/l/_2TYuwYaPQdcM


D. Mn

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न अभिक्रिया में 'A' क्या है 

A. 

B. 

C. 

D. Sn

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2Fe3 + (aq) + Sn2 + (aq) → 2Fe2 + (aq) + A

Sn3 + (aq)

Sn4 + (aq)

Sn2 + (aq)

https://dl.doubtnut.com/l/_2TYuwYaPQdcM
https://dl.doubtnut.com/l/_coOtwSiPfFHf


7. रेडॉक्स अभिक्रिया  में

संतुलित अभिक्रिया के  लिए अभिकारकों के  गुणांकों की सही संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MnO
−
4 + C2O

− 2
4 + H + → Mn2 + + CO2 + H2O

MnO
−
4 C2O

2 −
4 H +

2 5 16

MnO
−
4 C2O

2 −
4 H +

16 5 2

MnO
−
4 C2O

2 −
4 H +

5 16 2

MnO
−
4 C2O

2 −
4 H +

2 16 5

8. निम्न में से कौनसी एक रेडॉक्स अभिक्रिया है

A. 

B. 

C. 

NaCl + KNO3 → NaNO3 + KCl

CaC2O4 + 2HCl → CaCl2 + H2C2O4

Mg(OH)2 + 2NH4Cl → MgCl2 + 2NH4OH

https://dl.doubtnut.com/l/_3sjTVwjQkpld
https://dl.doubtnut.com/l/_3PKsBlE1ePQE


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Zn + 2AgCN → 2Ag + Zn(CN)2

9. निम्न में से कौनसी अभिक्रिया रेडॉक्स अभिक्रिया है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P2O5 + 2H2O → H4P2O7

2AgNO3 + BaCl2 → 2AgCl + Ba(NO3)2

BaCl2 + H2SO4 → BaSO4 + 2HCl

Cu + 2AgNO3 → 2Ag + Cu(NO3)2

10. निम्न में से किस अभिक्रिया में ऑक्सीकरण अपचयन होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_3PKsBlE1ePQE
https://dl.doubtnut.com/l/_BSwU11bMVZPj
https://dl.doubtnut.com/l/_4RflWBMN3zDc


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NaBr + HCl → NaCl + HBr

HBr + AgNO3 → AgBr + HNO3

H2 + Br2 → 2HBr

2NaOH + H2SO4 → Na2SO4 + 2H2O

11. संतुलित रासायनिक अभिक्रिया  में a, b,

c एवं d क्रमश: है

A. 5, 6, 3, 3

B. 5, 3, 6, 3

C. 3, 5, 3, 6

D. 5, 6, 5, 5

Answer: A

IO−
3 + aI − + bH + → cH2O + dI2

https://dl.doubtnut.com/l/_4RflWBMN3zDc
https://dl.doubtnut.com/l/_iex8GaJnNHL0


वीडियो उत्तर देखें

12. क्षारीय माध्यम में KIके  एक मोल द्वारा अपचयित  के  मोलों की संख्या है

A. एक का पाँचवा भाग

B. पाँच

C. एक

D. दो

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

13.  आयन अम्लीय अवस्था में  आयन में जबकि उदासीन अवस्था में 

 में अपचयित होते हैं।  आयन युक्त विलयन X के  25 mL के  ऑक्सीकरण के

लिए अम्लीय अवस्था में  आयन युक्त विलयन Y के  20 mL की आवश्यकता होती है।

उदासीन अवस्था में  आयन युक्त विलयन X के  25 mL को ऑक्सीकृ त करने के  लिए

विलयन Y का कितना आयतन आवश्यक होगा

MnO
−
4 Mn2 +

MnO2 Fe2 +

MnO
−
4

Fe2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_iex8GaJnNHL0
https://dl.doubtnut.com/l/_4vXofY058xxC
https://dl.doubtnut.com/l/_l8nxyJopuRgu


A. 11.4 mL

B. 12.0 mL

C. 33.3 mL

D. 35.0 mL

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. सेरिक अमोनियम स्ल्फे ट और पोटेशियम परमेंगनेट को अम्लीय माध्यम में फे रस अमोनियम

सल्फे ट के  फे रिक सल्फे ट में ऑक्सीकरण के  लिए ऑक्सीकारक के  रूप में उपयोग किया जाता

है। फे रस अमोनियम सल्फे ट के  प्रतिमोल के  लिए आवश्यक सेरिक अमोनियम सल्फे ट के  मोलों

की संख्या तथा फे रस अमोनियम सल्फे ट के  लिए आवश्यक  के  मोलों की संख्या

का अनुपात होगा

A. 

B. 0.2

C. 0.6

KMnO4

5.0

https://dl.doubtnut.com/l/_l8nxyJopuRgu
https://dl.doubtnut.com/l/_sqZjEMSGOiA7


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2.0

15. रेडॉक्स अभिक्रिया 

A. x = 4, y = 6

B. x = 3, y = 8

C. x = 8, y = 6

D. x = 8, y = 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

xKMnO4 + NH3 → yKNO3 + MnO2 + KOH + H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_sqZjEMSGOiA7
https://dl.doubtnut.com/l/_hyEv1G4RCizn


16. वह समीकरण जो संतुलित है और सही उत्पादों को प्रदर्शित करती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Li2O + 2KCl → 2LiCl + K2O

[CoCl(NH3)5]
+

+ 5H + → Co2 + + 5NH
+

4 + Cl−

[Mg(H2O)6]
2 +

+ (EDTA)4 − NaOH का आधिक्य
−−−−−−−→ [Mg(EDTA)]2 + + 6H2O

CuSO4 + 4KCN → K2[Cu(CN)4] + K2SO4

17. अभिक्रिया 

 


में धातु M है

A. कॉपर

B. आयरन

4M + 8CN − + 2H2O + O2 → 4[M(CN)2]
−

+ 4OH −

https://dl.doubtnut.com/l/_n92wVqn3jslv
https://dl.doubtnut.com/l/_M2wcP1hi7Wy4


C. गोल्ड

D. जिं क

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न में से कौनसा समीकरण संतुलित है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5BiO−
3 + 22H + + Mn2 + → 5Bi3 + + 7H2O + MnO

−
4

5BiO−
3 + 14H + + 2Mn2 + → 5Bi3 + + 7H2O + 2MnO

−
4

2BiO−
3 + 4H + + Mn2 + → 2Bi3 + + 2H2O + MnO

−
4

6BiO−
3 + 12H + + 3Mn2 + → 6Bi3 + + 6H2O + 3MnO

−
4

https://dl.doubtnut.com/l/_M2wcP1hi7Wy4
https://dl.doubtnut.com/l/_bGqkjM3K1oB7


19.  संतुलित करने हेतु आंकिक

गुणांकों का सही समुच्च्य है

A. 1, 1, 2, 2, 1

B. 2, 2, 1, 1, 1

C. 2, 1, 1, 2, 1

D. 2, 2, 1, 2, 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K2CrO4 + HCl → K2Cr2O7 + KCl + H2O

20. एक अर्द्ध अभिक्रिया  को संतुलित करने के  लिये कितने इलेक्ट्रॉ नों की

आवश्यकता होगी

A. 4 बायीं तरफ

B. 3 दायीं तरफ

C. 2 बायीं तरफ

S2O
2 −
3 → S ( s )

https://dl.doubtnut.com/l/_p2YtNcrRUvfP
https://dl.doubtnut.com/l/_r7ifVDWFF4f9


D. 2 दायीं तरफ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्नांकित में से कौन ऑक्सीकरण-अवकरण अभिक्रिया नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2 + Br2 → 2HBr

NaCl + AgNO3 → NaNO3 + AgCl

2Na2S2O3 + I2 → Na2S4O6 + 2NaI

Cl2 + H2O → HCl + HOCl

22. निम्न में से कौन सी अभिक्रिया रेडॉक्स अभिक्रिया का उदाहरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_r7ifVDWFF4f9
https://dl.doubtnut.com/l/_qC6KqFgNTj1W
https://dl.doubtnut.com/l/_Yv1OYdbFPISj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

XeF2 + PF5 → [XeF ] +
PF −

6

XeF6 + 2H2O → XeO2F2 + 4HF

XeF4 + F2 → XeF6

XeF4 + O2F2 → XeF6 + O2

23. हाइड्रो जन परॉक्साइड अम्लीय माध्यम में,  को  में

ऑक्सीकृ त करता है परन्तु क्षारीय माध्यम में  को  में

अपचयित करता है। अन्य बनने वाले उत्पाद क्रमश: है

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

[Fe(CN)6]
4 −

[Fe(CN)6]
3 −

[Fe(CN)6]
3 −

[Fe(CN)6]
4 −

H2O (H2O + O2)

H2O (H2O + OH − )

(H2O + O2) H2O

(H2O + O2) (H2O + OH − )

https://dl.doubtnut.com/l/_Yv1OYdbFPISj
https://dl.doubtnut.com/l/_sXlCAYUQ8pKI


Critical Thinking

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.  में n मान

होगा -

A. 2

B. 3

C. 6

D. 7

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cr2O
2 −
7 + 14H + + nFe2 + → 2Cr3 + + nFe3 + + 7H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_sXlCAYUQ8pKI
https://dl.doubtnut.com/l/_a4oO68jPcYAs


2. निम्न में से कौनसा यौगिक अपचायक और ऑक्सीकारक दोनों की तरह व्यवहार नहीं कर

सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SO2

MnO2

Al2O3

CrO

3.  के वल अपचायक की तरह व्यवहार करता है जबकि  अपचायक तथा

ऑक्सीकारक दोनों की तरह व्यवहार करता है क्योंकि

A.  में S की ऑक्सीकरण अवस्था -2 है

B.  में S की ऑक्सीकरण अवस्था +4 है

C.  में हाइड्रो जन, ऑक्सीजन की तुलना में अधिक धनात्मक होता है

H2S SO2

H2S

SO2

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_1fkRRZqkQEE5
https://dl.doubtnut.com/l/_OzqH6QbiO0JH


D.  में ऑक्सीजन अधिक ऋणात्मक होता है

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

SO2

4. सभी तीन सामान्य खनिज अम्लों में से के वल सल्फ्यूरिक अम्ल अम्लीय विलयन बनाने के

लिए ऊपयुक्त पाया गया है, क्योंकि

A. यह  से क्रिया नहीं करता या अपचायक है

B. हाइड्रो क्लोरिक अम्ल  से क्रिया करता है

C. नाइट्रिक अम्ल एक ऑक्सीकारक है, जो कि अपचायक के  साथ क्रिया करता है

D. यह सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_OzqH6QbiO0JH
https://dl.doubtnut.com/l/_879f8FUcKggF


5.  तथा  के  लिए सही कथन है

A.  द्विक्षारीय तथा अपचायक है

B.  द्विक्षारीय तथा अनअपचायक है

C.  त्रिक्षारीय तथा अपचायक है

D.  त्रिक्षारीय तथा अनअपचायक है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H3PO3 H3PO4

H3PO3

H3PO3

H3PO4

H3PO3

6. Xe और F के  एक यौगिक में Xe का प्रतिशत  है (अणुभार = 133)। इस यौगिक में

Xe की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 0

C. 

53.3 %

+2

+4

https://dl.doubtnut.com/l/_PDBhFd3oX5TA
https://dl.doubtnut.com/l/_Euj7lETjtOc3


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+6

7. अभिक्रिया  में कौनसा स्पेक्टेटर

आयन (प्रेक्षक आयन) है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Zn + 2H + + 2Cl− → Zn2 + + 2Cl− + H2

Cl−

Zn2 +

H +

https://dl.doubtnut.com/l/_Euj7lETjtOc3
https://dl.doubtnut.com/l/_9syqJUGYAaFR


8.  में सल्फर की तथा  में आयरन की ऑक्सीकरण संख्याएँ  क्रमश:

हैं

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और ‌

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2S2O7 K4Fe(CN)6

+6 +2

+2 +2

+8 +2

+6 +4

9. कार्बन की सही ऑक्सीकरण संख्या दी गयी है

A. 

B. 

C. 

य ौ ग ि क , ऑ क ् स ी क र ण स ं ख ् य ा ), (HN − = C, 0)

यौगिक ऑ क ् स ी क र ण स ं ख ् य ा
H − C ≡ N +4

यौगिक ऑ क ् स ी क र ण स ं ख ् य ा
CCl4 +4

https://dl.doubtnut.com/l/_3uTzxXs3PsgO
https://dl.doubtnut.com/l/_mdCBOtKyc4Dn


D. 

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

यौगिक ऑ क ् स ी क र ण स ं ख ् य ा
C6H12O6 0

10. निम्न में से किस प्रजाति में एक परमाणु की ऑक्सीकरण अवस्था +6 है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MnO
−
4

Cr(CN)3 −
6

NiF 2 −
6

CrO2Cl2

11. निम्न में से किस यौगिक में अयोडीन की ऑक्सीकरण संख्या भिन्नात्मक है

https://dl.doubtnut.com/l/_mdCBOtKyc4Dn
https://dl.doubtnut.com/l/_F2sR1XTSDNXw
https://dl.doubtnut.com/l/_tOcPKtWTHTKu


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

IF3

IF2

I −
3

IF7

12.  में S की ऑक्सीकरण अवस्था क्रमश: है

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

S8, S2F2, H2S

0, + 1 −2

+2, + 1 −2

0, + 1 +2

−2, + 1 −2

https://dl.doubtnut.com/l/_tOcPKtWTHTKu
https://dl.doubtnut.com/l/_eNIkh3f2VSGk


13. निम्न में से कौनसी अभिक्रिया रेडॉक्स अभिक्रिया का उदाहरण नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cl2 + 2H2O + SO2 → 4H + + SO
2 −
4 + 2Cl−

Cu+ + + Zn → Zn+ + + Cu

2H2 + O2 → 2H2O

HCl + H2O → H3O
+ + Cl−

14. निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिए कोण - सा विकल्प सही है ? 

 


A. कार्बन Zn को ऑक्सीकृ त कर सकता है

B. कार्बन का ऑक्सीकरण संभव नहीं है

C + O2 → CO2,      ΔH = − 393J

2Zn + O2 → 2ZnO,       ΔH = − 412J

https://dl.doubtnut.com/l/_eNIkh3f2VSGk
https://dl.doubtnut.com/l/_782HMnIwksDB
https://dl.doubtnut.com/l/_lhrnWHEDtAkY


C. Zn का ऑक्सीकरण संभव नहीं है

D. Zn कार्बन को ऑक्सीकृ त कर सकता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. अभिक्रिया , में X तथा Y क्रमश: हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

B2H6 + 2KOH + 2X → 2Y + 6H2

H2H3BO3

HCl, KBO3

H2O, KBO3

H2O, KBO2

https://dl.doubtnut.com/l/_lhrnWHEDtAkY
https://dl.doubtnut.com/l/_F6IcyMyLryP6


16. एक संतुलित अभिक्रिया  में, x, y, तथा

z का मान है

A. x = 3, y = 5, z = 2

B. x = 4, y = 8, z = 5

C. x = 8, y = 4. z = 4

D. x = 5, y = 3, z = 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4 + xHI → H2S + yI2 + zH2O

17. निम्न में से कौन अम्ल तथा क्षार दोनों की तरह व्यवहार करता है

A. 

B. 

C. 

HClO−
3

H2PO
−
4

HS −

https://dl.doubtnut.com/l/_9FUQkJbYV5gL
https://dl.doubtnut.com/l/_Wr5aSJAfRN63


D. सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18.  की अम्लीय, क्षारीय और उदासीन माध्यमों में अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MnO
−
4

3: 5: 15

5: 3: 1

5: 1: 3

3: 15: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_Wr5aSJAfRN63
https://dl.doubtnut.com/l/_5GWSU7w8ztor


Jee Advanced More Than One Correct Answers

19. जब  को  के  साथ गलित करते हैं तो बनने वाला यौगिक तथा उसका रंग

है

A. , जामुनी हरा

B. , जामुनी

C. , भूरा

D.  काला

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MnO2 KOH

K2MnO4

KMnO4

Mn2O3

Mn3O4

1. जलीय परमैंगनेट आयन में उपस्थित धातु के न्द्र के  अपचयन में निहित हैं

A. उदासीन माध्यम में 3 इलेक्ट्रॉ न

B. उदासीन माध्यम में 5 इलेक्ट्रॉ न

https://dl.doubtnut.com/l/_I1gqKBWfxzsg
https://dl.doubtnut.com/l/_1eqZhRxHa2Be


C. क्षारीय माध्यम में 3 इलेक्ट्रॉ न

D. अम्लीय माध्यम में 5 इलेक्ट्रॉ न

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में से कौन सी अभिक्रिया प्राप्त नहीं होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Iҫ + Fe2 + →

F2 + 2NaCl →

Cl2 + 2NaF →

I2 + 2NaBr →

https://dl.doubtnut.com/l/_1eqZhRxHa2Be
https://dl.doubtnut.com/l/_IQYIR479OU9v


3. निम्न में से कौन सा/से रेडॉक्स परिवर्तन विषमानुपातन है/हैं

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(NH4)2Cr2O7 → N2 + Cr2O3 + 4H2O

5H2O2 + 2ClO2 + 2
ҫ

OH → 2Clҫ + 5O2 + 6H2O

3ClOҫ → ClO
ҫ

3 + Clҫ

4. निम्न में से कौन सी अभिक्रिया ऑक्सीकरण अपचयन में सम्‍मिलित नहीं है:

A. 

B. 

C. 

D. 

2Rb + 2H2O → 2RbOH + H2

2CuI2 → 2CuI + I2

NH4Cl + NaOH → NaCl + NH3 + H2O

4KCN + Fe(CN)2 → K4[Fe(CN)6]

https://dl.doubtnut.com/l/_VHSCppOqSbpl
https://dl.doubtnut.com/l/_o4LIHD9Bo4nf


Jee Advanced Reasoning Type Questions

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिए 

 


सन्तुलित समीकरण में, इस अभिक्रिया के  लिए सत्य कथन है (हैं)

A.  का उचित तत्वानुपाती गुणांक 6 है

B. आयोडीन ऑक्सीकृ त हो गया

C. सल्फर अपचयित हो गया

D. एक उत्पाद जल है

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

I − + ClO−
3 + H2SO4 → Cl− + HSO

−
4 + I2

HSO
−
4

https://dl.doubtnut.com/l/_o4LIHD9Bo4nf
https://dl.doubtnut.com/l/_m5DG4smsFFTL


1. निम्नलिखित कथनों को ध्यानपूर्वक पढ़ते हुए नीचे दिए गए विकल्पों में से सही विकल्प का

चयन कीजिए 

कथन 1 :  के वल ऑक्सीकारक की तरह व्यवहार करता है, जबकि 

ऑक्सीकारक तथा अपचायक दोनों के  समान व्यवहार करता है। 

कथन 2 :  में N की ऑक्सीकरण संख्या सर्वाधिक होती है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, क्थन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HNO3 HNO2

HNO3

2. निम्नलिखित कथनों को ध्यानपूर्वक पढ़ते हुए नीचे दिए गए विकल्पों में से सही विकल्प का

चयन कीजिए 

कथन 1 : अम्लीय माध्यम में सोडियम परॉक्सिनेट  के  साथ क्रिया कर (Na4XeO6), NaF

https://dl.doubtnut.com/l/_pwE4qDLNRkQr
https://dl.doubtnut.com/l/_u6X5aWHagBlu


 तथा  देता है। 


कथन 2 :  से ज्यादा प्रबल ऑक्सीकारक होता है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, क्थन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

XeO3 F2

XeO4 −
6 , F2

3. निम्नलिखित कथनों को ध्यानपूर्वक पढ़ते हुए नीचे दिए गए विकल्पों में से सही विकल्प का

चयन कीजिए 

कथन 1 : Fe तथा  के  मध्य क्रिया प्राप्त होती है, लेकिन  तथा  के  मध्य क्रिया प्राप्त

नहीं होती है। 

कथन 2 :  की तुलना में अच्छा अपचायक है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, क्थन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

I2 Fe2 + Iҫ

Fe, Iҫ

https://dl.doubtnut.com/l/_u6X5aWHagBlu
https://dl.doubtnut.com/l/_IJuKUDyUMzBC


Jee Advanced Comprehension Type Questions

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.  Passage - I 


रेडॉक्स अभिक्रियाऐं, रसायन तथा जीव विज्ञान में अति महत्वपूर्ण भूमिका अदा करती हैं। दो

अर्ध सेल अभिक्रियाओं का मानक अपचयन विभव  का मान यह तय करता है कि

अभिक्रिया किस दिशा में अग्रसर होगी। एक साधारण उदाहरण है डेनियल सेल जिसमें जिं क

विलयन में जाता है तथा कॉपर एकत्रित होता है। अर्ध सेल अभिक्रियाओं के  (अम्लीय माध्यम)

समूह के  साथ उनके   (V सामान्य हाइड्रो जन इलेक्ट्रो ड के  साथ) मान नीचे दर्शाए गए हैं। 


                     

(E ∘ )

E ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_IJuKUDyUMzBC
https://dl.doubtnut.com/l/_3jhVwGAAuI6H


 


इन ऑकडों का प्रयोग कर, निम्न प्रश्नों के  लिए सही व्याख्या प्राप्त करों 

निम्न में से सही कथन को पहचानिये

A. क्लोराइड आयन,  द्वारा ऑक्सीकृ त होता है

B. , आयोडाइड द्वारा ऑक्सीकृ त होता है

C. आयोडाइड आयन, क्लोरीन द्वारा ऑक्सीकृ त होता है

D. , क्लोरीन द्वारा ऑक्सीकृ त होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

I2 + 2e− → 2I − E ∘ = 0.54

Cl2 + 2e− → 2Cl− E ∘ = 1.36

Mn3 + + e− → Mn2 + E ∘ = 1.50

Fe3 + + e− → Fe2 + E ∘ = 0.77

O2 + 4H + + 4e− → 2H2O E ∘ = 1.23

O2

Fe2 +

Mn2 +

2. रेडॉक्स अभिक्रियाएँ  रसायन तथा जीव विज्ञान में एक महत्त्वपूर्ण भूमिका अदा करती हैं। दो

अर्द्ध-सेल अभिक्रियाओं के  मानक रेडॉक्स विभव (E) के  मान यह निर्धारित करते हैं कि

अभिक्रिया किस प्रकार से होगी। इसका एक साधारण उदाहरण डेनियल सेल है जिसमें जिं क

विलयन में चला जाता है तथा कॉपर एकत्रित हो जाता है। नीचे अम्लीय माध्यम में, कु छ अर्द्ध-

https://dl.doubtnut.com/l/_3jhVwGAAuI6H
https://dl.doubtnut.com/l/_zE4xbjhJh5Lq


सेल अभिक्रियाओं के  समूह को उनके  E° मानों (नार्मल हाइड्रो जन इलेक्ट्रो ड के  संगत V) के

साथ दिया गया है। इन मानों का प्रयोग करते हुए निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए 

 


 


 


 


 


अम्लीय माध्यम में,  स्थायी है. जबकि  अस्थायी है क्योंकि

A.  को  में ऑक्सीकृ त करता है

B.  दोनों  को  तथा  को  को  में ऑक्सीकृ त

करता है

C.  को  में ऑक्सीकृ त करता है

D.  को  में ऑक्सीकृ त करता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

I2 + 2e− → 2I −      E ∘ = 0.54V

Cl2 + 2e− → 2Cl−    E ∘ = 1.36V

Mn3 + + e− → Mn2 +      E ∘ = 1.50V

Fe3 + + e− → Fe2 +     E ∘ = 0.77V

O2 + 4H + + 4e− → 2H2O     E ∘ = 1.23V

Fe3 + Mn3 +

O2, Mn2 + Mn3 +

O2 Mn2 + Mn3 + Fe3 + Fe2 + Fe3 +

Fe3 + , H2O O2

Mn3 + , H2O O2

https://dl.doubtnut.com/l/_zE4xbjhJh5Lq
https://dl.doubtnut.com/l/_MpJxQoGAqKXZ


3.  Passage - I 


रेडॉक्स अभिक्रियाऐं, रसायन तथा जीव विज्ञान में अति महत्वपूर्ण भूमिका अदा करती हैं। दो

अर्ध सेल अभिक्रियाओं का मानक अपचयन विभव  का मान यह तय करता है कि

अभिक्रिया किस दिशा में अग्रसर होगी। एक साधारण उदाहरण है डेनियल सेल जिसमें जिं क

विलयन में जाता है तथा कॉपर एकत्रित होता है। अर्ध सेल अभिक्रियाओं के  (अम्लीय माध्यम)

समूह के  साथ उनके   (V सामान्य हाइड्रो जन इलेक्ट्रो ड के  साथ) मान नीचे दर्शाए गए हैं। 


 


इन ऑकडों का प्रयोग कर, निम्न प्रश्नों के  लिए सही व्याख्या प्राप्त करों 

वायु की उपस्थिति में एनीलिन से प्राप्त, सोडियम गलन निष्कर्ष की क्रिया आयरन (II) सल्फे ट

तथा  के  साथ कराने पर प्रुशियन नीला अवक्षेप प्राप्त होता है। अत: यह नीला रंग

किसके  निर्माण के  कारण होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

                     

(E ∘ )

E ∘

I2 + 2e− → 2I − E ∘ = 0.54

Cl2 + 2e− → 2Cl− E ∘ = 1.36

Mn3 + + e− → Mn2 + E ∘ = 1.50

Fe3 + + e− → Fe2 + E ∘ = 0.77

O2 + 4H + + 4e− → 2H2O E ∘ = 1.23

H2SO4

Fe4[Fe(CN)6]3

Fe3[Fe(CN)6]2

Fe4[Fe(CN)6]2

Fe3[Fe(CN)6]3

https://dl.doubtnut.com/l/_MpJxQoGAqKXZ


Jee Advanced Integer Type Questions

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.  के  क्षारीय ऑक्सीकारी संगलन के  उत्पाद में Mn की ऑक्सीकरण संख्या है

वीडियो उत्तर देखें

MnO2

2.  में दो प्रकार के  सल्फर परमाणुओं की ऑक्सीकरण संख्याओं में अन्तर है :

वीडियो उत्तर देखें

Na2S4O6

3.  की  के  जलीय विलयन के  साथ अभिक्रिया से  गैस निष्कासन के

साथ सोडियम ब्रोमाइड तथा सोडियम ब्रोमेट बनते हैं। सन्तुलित रासायनिक समीकरण में

सोडियम ब्रोमाइड अणुओं की कु ल संख्या है

वीडि यो दे खें

Br2 NaCO3 CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_MpJxQoGAqKXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvwkdDHLqn7z
https://dl.doubtnut.com/l/_6sOYP1jgmf2X
https://dl.doubtnut.com/l/_on7mKkCIagbL


वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में के वल एक अशून्य ऑक्सीकरण अवस्था दर्शाने वाले तत्वों की संख्या है 

O, Cl, F, N, P, Sn, Tl, Na, Ti

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न अभिक्रिया में 

(तनु)  


गुणांक  का योग क्या है

वीडियो उत्तर देखें

xZn + yHNO3 → aZn(NO3)2 + bH2O + cNH4NO3

(a + b + c)

6. क्रियाकारी मिश्रण की अम्लीयता पर निर्भर  आयन एक प्रबल ऑक्सीकारक द्वारा 

 तथा  या  में ऑक्सीकृ त हो जाता है 


 


इस प्रक्रम में सम्मिलित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या (n) 10 द्वारा भाग देने पर क्या है

वीडियो उत्तर देखें

CN ҫ

NO
ҫ

3 CO2 CO2 −
3

CN ҫ → CO2 + NO
ҫ

3 + H ⊕ + ne−

https://dl.doubtnut.com/l/_on7mKkCIagbL
https://dl.doubtnut.com/l/_SXUw3dppEiM4
https://dl.doubtnut.com/l/_OeUMNc6Ez1VG
https://dl.doubtnut.com/l/_zcxcFzXBAW3F


Jee Advanced Matrix Match Type Questions

7. निम्न अभिक्रिया में, फिनॉल के  लिए n-गुणांक क्या है 

फिनॉल 

वीडियो उत्तर देखें

(NH4 ) 2Cr2O7

−−−−−−−−→

8. अणुसूत्र  में n का मान है

वीडियो उत्तर देखें

BenAl2Si6O18

https://dl.doubtnut.com/l/_zcxcFzXBAW3F
https://dl.doubtnut.com/l/_QAoiFRjVr5hl
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2hSx5s2fmev


1. कॉलम I में दी गई प्रविष्टियों को कॉलम II में दी गई क्वांटम संख्याओं से मिलाइये । 

वीडियो उत्तर देखें

2. कॉलम I में दी गई अभिक्रियाओं को कॉलम II में दी गई औसत ऑक्सीकरण संख्याओं के

साथ सुमेलित कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_xNhCbkl7hgpC
https://dl.doubtnut.com/l/_qNGw31g3aKHJ


Assertion Reason

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qNGw31g3aKHJ


1. प्रक्कथन :  एवं  दोनों ही विरंजक हैं। 


कारण : दोनों अपचायक हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SO2 Cl2

2. प्रक्कथन : फ्लोरीन के वल -1 ऑक्सीकरण अवस्था दर्शाती है। 

कारण : फ्लोरीन का विन्यास  होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

2s22p5

https://dl.doubtnut.com/l/_R0qE94fpnRnX
https://dl.doubtnut.com/l/_br9oZQxF0fea


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रक्कथन : स्टेनस क्लोराइड एक प्रबल ऑक्सीकारक है जो मरक्यूरिक क्लोराइड को मरकरी

में ऑक्सीकृ त करता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_br9oZQxF0fea
https://dl.doubtnut.com/l/_pmcxmkot7ARe


Answer: D

उत्तर देखें

4. प्रक्कथन :  से प्रबल अम्ल है। 


कारण :  में Cl की ऑक्सीकरण अवस्था  और  में  है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HClO4, HClO3

HClO4 +V II HClO3 +V

https://dl.doubtnut.com/l/_pmcxmkot7ARe
https://dl.doubtnut.com/l/_l6TypfhTUVSZ


5. प्रक्कथन : अभिक्रिया , में Zn

अपचायक है, किन्तु स्वयं ऑक्सीकृ त हो जाता है। 

कारण : रेडॉक्स अभिक्रिया में ऑक्सीकारक इलेक्ट्रॉ न ग्रहण करने से अपचयित होते हैं और

अपचायक इलेक्ट्रॉ न खोने से ऑक्सीकृ त होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Zn(s) + CuSO4(aq) → ZnSO4(aq) + Cu(s)

6. प्रक्कथन :  में कार्बन की ऑक्सीकरण संख्या शून्य है। 


कारण : फॉर्मेल्डिहाइड  एक सहसंयोजी यौगिक है।

CH2O

(CH2O)

https://dl.doubtnut.com/l/_KE5FspUTPIGY
https://dl.doubtnut.com/l/_aryE23SMvYlh


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रक्कथन : ऑक्सीकरण संख्याएँ  कृ त्रिम होती हैं, ये अभिक्रियाओं में इलेक्ट्रॉ न के  बुक-कीपिंग

युक्ति की भांति प्रयुक्त होते हैं। 

कारण : ऑक्सीकरण संख्या परमाणु पर सामान्यत: वास्तविक आवेश को प्रदर्शित नहीं करती ये

वह विधि है जो यह प्रदर्शित करती है कि अणु में परमाणु के  ऊपर कितना संभव अधिकतम

आवेश हो सकता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_aryE23SMvYlh
https://dl.doubtnut.com/l/_RZjYQb6IlNxr


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रक्कथन :  अपचायक की तरह व्यवहार नहीं कर सकता। 


कारण : सल्फर की ऑक्सीकरण संख्या +6 से आगे नहीं बढ़ सकती।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_RZjYQb6IlNxr
https://dl.doubtnut.com/l/_61oXJVmCe8vj


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रक्कथन : अभिक्रिया  में  का तुल्यांकी भार  है जबकि  का 

 है। 


कारण : तुल्यांकी भार 

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2 → NH3 NH3 17/3 N2

28/6

=
आण्विक भार

e−  खोने या पाने की संख्या

https://dl.doubtnut.com/l/_61oXJVmCe8vj
https://dl.doubtnut.com/l/_TrXFCa7NYCmW

